Ako sa na svet fotografie pozerá Karol Kállay?
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Dnes už 84 ročný Karol Kállay patrí medzi veteránov slovenskej fotografie. Aj po niekoľkých desaťročiach má odbornej ale aj laickej verejnosti čo povedať. Narozdiel od iných fotografov zvučných mien, menovite napríklad Joa Klamara alebo Yuriho Dojca, zostal na Slovensku, a to aj napriek tomu, že záujem o jeho tvorbu často prekračoval hranice našej malej vlasti. V súčasnosti je považovaný za novátora módnej fotografie, ktorej sa venoval niekoľko desaťročí. Ako však sám priznáva, stereotyp ho nudí a preto neustále hľadá zmenu.

Pri spätnom pohľade na vlastnú tvorbu z čias ranného komunizmu cítil potrebu inovovať naaranžovaný svet statických snímok s postavami bez pohybu. Začal sa preto zameriavať na "módu v pohybe," ktorá bola sama o sebe provokatívna.

Podstatou módnych fotografií Karola Kállaya je krása. Nielen fyzická ale aj duševná. "Krásno je individuálna záležitosť. Veľkí renesanční maliari maľovali osoby, ktoré neboli krásne. Goya maľoval kráľovskú rodinu, tí boli tiež podľa dnešných charakteristík nepekní. Ja som hlboko presvedčený, že krásno je individuálne," hovorí v prospech vlastnej definície pojmu krása. "Človek má svoju vlastnú predstavu, čo je pekné. Krásna je napríklad obyčajná čistá linka. Vo svojom živote som stretol množstvo žien, ktoré boli na pohľad krásne a pohľadné, ale keď otvorili ústa, človek sa zhrozil, aké názorové presvedčenie tá dáma vyznáva. A jej krása zrazu vo vašich očiach upadá. Krása je pre mňa naozaj individuálny pojem."

Za posledných niekoľko rokov bolo možné pozorovať prechod z analógovej na digitálnu fotografiu. Aj napriek tomu mnohí profesionáli zostali verní pracnejšiemu analógu, obzvlášť čiernobielej fotografii. Tá má stále svoje nezameniteľné čaro, ktoré ako sa zdá odoláva módnym trendom. Karol Kállay technologický pokrok takisto vníma. "V súčasnosti môžete fotografovať za každého svetla, skoro aj v tme. Digitálny fotoaparát vám urobí technicky dobrú fotografiu za akýchkoľvek podmienok. No kedy treba stlačiť spúšť, to nijaký fotoaparát nepovie. Dobrý fotograf má pred sebou iba nekonečno. Trpezlivosť čakania a pozorovania ho odmeňuje iba malými nečakanými darmi," myslí si.

Posúdenie výpovednej hodnoty snímky je vecou názoru, jej kvalitu môže oko profesionála zhodnotiť v zásade jednoduchšie a objektívnejšie. Karol Kállay má na dobrú fotografiu vlastný postoj. "Pre mňa sú základom každej dobrej fotografie dve veci - obsah a forma. Dobrá fotografia je taká, na ktorú keď sa pozriete, pýtate sa - ako tento príbeh pokračoval ďalej? O čom sa rozprávajú, kam idú, kto je tento muž, prečo tá žena, ktorá ide fotografovať, má zažmúrené jedno okolo. Ale napríklad môže to byť aj portrét ženy alebo muža, ktorý je pravidelný, má teda krásnu formu a nemusí mať veľký obsah."

A ako je na tom slovenská fotografia? "Ja som nikdy nepovažoval a ani nepovažujem fotografiu iba za umenie. Určite nechcem menovať dobrých alebo menej dobrých fotografov, lebo by všetci vedeli, koho myslím. Každopádne hodnotím pozitívne tých slovenských fotografov, ktorí idú do zahraničia, uchytia sa a niečo dokážu aj mimo našich hraníc," uzatvára.

